مديرية التربية الوطنية
ـ ولاية الجلفة ـ
       متقن الشهيد زيان عاشور                                                    الأقسام النهائية ـ الشعب : ع ت/ ر/ ت ر                                                اختبار الفصل الأول في مادة العلوم الفيزيائية
التمرين الأول:	
لدراسة سرعة تشكيل شاردة المغنيزيوم Mg+2(aq)   نجري تفاعل لمحلول لحمض كلور الماء مع معدن المغنيزيوم فينتج غاز ثنائي الهيدروجين وتتشكل شوارد Mg2+  وفق المعادلة : 
Mg(s) + 2 H3O+ (aq)   =       Mg+2(aq) + H2 (g) +2H2O (L)
عند اللحظة t = 0   نضع 1 g من المغنيزيوم الصلب في حجم V = 30mL من محلول حمض كلور الماء تركيزه 
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1 / أ ) حدد الثنائيتين ( OX / Red ) الداخلتين في التفاعل مع          
   كتابة  المعادلتين النصفيتين .	
  ب ) هل التفاعل الحادث ستيكيومتري.
  جـ ) أنجز جدول تقدم التفاعل ، وأستنتج المتفاعل المحد 
   د ) أستنتج تركيز شاردة Mg+2(aq) عند نهاية التفاعل.
2 / بمتابعة تطور تركيز شاردة H3O+ (aq)  خلال الزمن
 واستنتاج التركيز المولي لشاردة Mg+2(aq) نحصل على البيان
 الذي يمثل تغيرات[Mg+2(aq) ]  بدلالة الزمن  t 
 والموضح في الشكل – 1 –  
أ - هل ينتهي التفاعل عند t = 12 min   .
ب – أحسب التركيب المولي للوسط التفاعلي عند اللحظة 2.4 min.
ﺠ - اعتمادا على البيان استنتج السرعة الحجمية لتشكل Mg+2(aq)  
عند اللحظة t = 0 ، ثم استنتج السرعة الحجمية للتفاعل. 
التمرين الثاني : 
نحقق أكسدة شوارد اليود I- بشوارد الحديد الثلاثي Fe3+ حسب معادلة التفاعل الموالية :
2Fe3+ (Aq) + 2I-(Aq)   =   2Fe2+ (Aq) +  I2(Aq)
من أجل دراسة حركية هذا التفاعل نتابع تطور التركيز المولي لشوارد Fe3+ بدلالة الزمن، ومن أجل عدة تجارب .
التجربة ① : درجة الحرارة 20° C  ، التراكيز المولية الابتدائية لـ  Fe3+  =  I-  = 10-3 mol /L  
التجربة ② : درجة الحرارة 35° C  ، التراكيز المولية الابتدائية لـ  Fe3+  =  I-  = 10-3 mol /L  
التجربة ③ : درجة الحرارة20°C  ،التراكيز المولية الابتدائية لـ    I-  = 10-3 mol /LوFe3+ = 4.10-3mol /L   
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)يمثل المنحنى البياني الموالي تطور تركيز شوارد Fe3+ بدلالة الزمن من أجل التجارب الثلاثة . 
1 ) ـ أحسب السرعة الحجمية لاختفاء شوارد Fe2+ ؟ 
في اللحظة t = 0  بالنسبة للتجربتين  ① و ② ؟ 
2 ) ـ بين كيف تبرز التجارب الثلاثة العوامل الحركية 
التي تتعلق  بسرعة اختفاء متفاعل عندt = 0  ؟ 
التمرين الثالث:
إن اكاسيد الازوت : ( N2O , N2O5 , NO2 )  ترسل 
في الجو من قبل تركيبات التدفئة ، السيارات ، 
المراكز الحرارية، البراكين، الرعود، حيث تشارك
في 3 ظواهر مختلفة في تلوث الجو:
· تشكل أمطار حمضية.
· تكوين المركبات المؤكسدة مثل الأوزون.
· الاحتباس الحراري.
الصفحة (1/3)

عند درجة حرارة مرتفعة يتفكك N2O5 وفق التفاعل التالي:    2N2O5 (g) = 4NO2 (g) + O2 (g)    
نقترح في هذا التمرين المتابعة الزمنية لهذا التحول البطيء والتام.           
البروتوكول التجريبي:
نضع المركب N2O5  في حوجلة مغلقة سعتها v = 0.5 (L)   في درجة حرارة ثابتة T  =318(K).
بفضل جهاز البارومتر نسجل قيم الضغط P داخل الحوجلة الحجمية عند لحظات زمنية مختلفة.
عند اللحظة  t =0 كانت قيمة الضغط P0 = 4.638 .104(Pa).
تم تسجيل النسبة   P/P0 بدلالة الزمن في الجدول التالي:
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المعطيات:
ثابت الغازات المثالية: R = 8.31(J.mol-1.k-1)
nG كمية مادة الغازات الكلية للجملة الكيميائية:  nG = n( N2O5 )+ n( NO2 ) + n( O2 )
نعتبر أن كل الغازات تسلك خلال التجربة سلوك الغازات المثالية.
المطلوب:
1. لتكن n0  كمية المادة الابتدائية لــ N2O5.
1.1. بين أن= 8.8 .10 -3 (mol)  n0
2.1. انشيء جدول تقدم التفاعل.
1.3. احسب قيمة التقدم الاعظمي للتفاعل.
2. لمتابعة التحول الكيميائي السابق وجب إيجاد العلاقة بين  x  و  P/P0.
a. بالاستعانة بجدول تقدم التفاعل عبر عن كمية المادة الكلية للغازات nG بدلالة n0  وتقدم التفاعل x .
b. بتطبيق قانون الغازات المثالية استنتج العلاقة التالية:     ، وأكمل الجدول السابق .
c. باستعمال نتيجة السؤال 1.3 احسب النسبة    ،مع  قيمة الضغط عند التقدم الاعظمي.
d. برر باستعمال جدول القياسات أن التفاعل لم ينته عند اللحظة t = 100(s).
3.الدراسة الحركية:
1.3. ارسم بيان التقدم x بدلالة الزمن t.
2.3. عرف السرعة الحجمية للتفاعل، واحسب قيمتها عند اللحظتين   t = 0(s)  و  t = 60(s)  .
3.3. كيف تتغير السرعة الحجمية للتفاعل ؟ علل.
4.3. عرف زمن نصف التفاعل واحسب قيمته من البيان.
التمرين الرابع:


① ـ للبولونيوم أكثر من 50 نظير مشع أكثرها توفرا في الطبيعة هوالبولونيوم 210 ،  ينتج عن تفكك نواة البولونيوم  نواة الرصاص  .
     1 ـ أكتب معادلة التحول النووي للبولونيوم 210 إلى الرصاص 206 موضحا النشاط  الإشعاعي الناتج ؟
     2 ـ حدد النواة الأكثر استقرارا من بين الأنوية السابقة مبررا إجابتك ؟
     3 ـ أحسب الطاقة الناتجة عن تفكك نواة واحدة من البولونيوم 210 ﺒ MeV ؟
② ـ نعتبر N0 عدد أنوية البولونيوم 210 عند اللحظة t = 0 و N عدد أنوية البولونيوم 210  عند اللحظة t.


 يمثل المنحنى البياني التالي : تغيرات بدلالة الزمن :  

الصفحة ( 2/3)


1 ـ ذكر بقانون التناقص  الإشعاعي ثم تحقق من شكل المنحنى البياني ؟
2 ـ عرف زمن نصف العمرt½ ثم أكتب عبارته بدلالة ثابت الإشعاع  ؟
3 ـ أحسب قيمة الثابت  الإشعاعي  ؟ ثم استنتج   زمن نصف العمر t½ ؟.
③ ـ نريد تحضير عينة مشعة  من البولونيوم 210 ذات نشاط إشعاعي  A0 = 5 Bq  لحظة تحضيرها  (
t 
(
jour
)
 
40
0.20
).
1 ـ ما هي قيمة الكتلة m0 اللازم استعمالها من 210Po للحصول على النشاط الإشعاعي A0
 ( علما أنه مأخوذة من 210Po فقط )
2 ـ أحسب نشاط هذه العينة المشعة بعد 30 يوما من تحضيرها ؟ 



	

	

	

	النواة

	7.0747
	7.8738
	7.8329
	Eℓ / A (MeV / nucléon)


المعطيات: 	




        M (Po) = 210 g / mol  ،  NA = 6.02 × 1023 mol-1
التمرين الخامس:
أنوية اليورانيوم المخصب يحدث لها تفاعل انشطاري تسلسلي تنتج عنه طاقة هائلة تستخدم في الميدان السلمي حيث تحول لطاقة كهربائية ، كما تعتبر طاقة مدمرة تستعمل في صنع القنابل النووية . 
    نواة اليورانيوم 23592 U  نواة انشطارية أثناء قذفها بنيوترون تنشطر حسب المعادلة النووية التالية : 
      10 n    +     23592 U                    95z Zr     +    13852 Te     +   x 10 n    +    γ            
   1 / اوجد العددين :  x و z  .  
   2 / عرف تفاعل الانشطار ؟ 
   3 / أحسب مقدار الطاقة المحررة عن انشطار نواة واحدة معبرا عنها بـ MeV ثم بالجول J . 
   4 / ما هي الطاقة المحررة الكلية الناتجة عن انشطار 1kg من اليورانيوم 235 ،معبرا عنها بالجول .     
   5 / أحسب كتلة البترول المنتجة لنفس كمية الطاقة علما أن احتراق 1kg من البترول ينتج طاقة حرارية قدرها 42MJ         ( 42 مليون جول ) . 
يعطى : m(n) = 1.00866 u   ;  m(U) = 234.99333 u ; m(Zr) = 94.88604 u
 NA = 6,023 .1023 M(Te) = 137.90067 u ; 1 u  = 931.5 MeV /C2    ; 1Mev = 1,6 .10-13J  
التمرين السادس:( خاص بالتقني رياضي فقط):
   كتب على لوح في واجهة المسجد الكبير في مدينة القل العبارة التالية:" مسجد سيدي علي الكبير، تأسس سنة 1756 م الموافق لسنة 1177هـ ".
خلال هذه السنة أجريت عليه ترميمات وتوسعت  ساحته ، وأثناء الحفر وجدت بقايا خشبية، أعتقد أنها تعود لبداية بناء المسجد لذلك ارتأت مجموعة من الباحثين التأكد من صحة هذا الاعتقاد ، حيث تم قياس نشاط عينة من البقايا الخشبية فوجدBq  16.5 لكلg  75 من الكربون ، ووجد نشاطg  75 من الكربون لنفس نوع الخشب المقطوع حديثا هوBq 17 .
نذكر أن نصف عمر الكربون 14 هو t = 5700 (ans)
1. أوجد العلاقة النظرية التي تسمح بحساب عمر القطعة الخشبية.
2. احسب عمر هذه القطعة.
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